



喜乃高兴事,不管你是欣喜若狂也好,还是喜形不露于色也罢,总之摊上点这样的事总得“恭喜、恭喜”。2008中国体坛有不少的高兴事,光一个北京奥运会里发生的事就数不胜数,当然好事也不能让一个奥运会“大喜独揽”。谈点中国体坛高兴事,提前预祝中国体坛2009年好事连连。

# 顶 他们铸就辉煌

## 顶·重磅 中国军团 狂揽51金 无与伦比

8月份的北京奥运会举世瞩目,被外国人称为“无与伦比”、“登峰造极”的开幕式惊艳世界,而这仅仅是中国军团争金夺银的序幕,在本届奥运会上,中国奥运军团总共获得了51枚金牌和100枚奖牌,首次超越美国称雄奥运会金牌榜,此前连续3届名列榜首的美国代表团以36金退至第二,俄罗斯代表团以23金位居第三。中国奥运军团这样的表现比开幕式还要“无与伦比”。2000年的悉尼奥运会,中国夺取了28枚金牌。2004年的雅典奥运会,中国夺取了32枚金牌。到了2008年,这一数字变成了51枚,而奖牌数也到了100枚,真是应了中国一句古话,芝麻开花节节高。

## 顶·纹枰 古力 突出重围 再图霸业

2008年,应氏杯、春兰杯、富士通杯、丰田杯、三星杯、LG杯等六大世界职业围棋大赛都在2008年举行,但比较遗憾的是六大赛中,仅有富士通杯当年决出冠军,其余冠军将在明年决出。本年度,中国围棋还是收获颇丰,古力夺得本年度唯一决出冠军的第21届富士通杯,成为中国首个世界大赛“三冠王”,而常昊则在今年年初的第9届农心杯三国擂台赛上四连胜一杆清台,帮助中国队首获三国擂台赛冠军。

2008年围棋几乎可称为“古力年”。古力不仅在国内席卷大半冠军头衔,还在国际赛场上收获颇丰,除了夺得富士通杯桂冠外,又获得了丰田杯与LG杯的决赛权,其中富士通杯更是一路连胜李世石、常昊和李昌镐。古少年已经不再是懵懂少年,已经俨然成为中国围棋的领军人物。常昊,在农心杯上的优异表现已经有了“准敢横刀立马,唯我常大将军”的气概,今年年末,常昊又拿到春兰杯决赛权,决赛对手正是多年的冤家李昌镐,这大概是常昊满意的一幕。如果说不满意,可能是在阿含桐山杯决赛、衢州烂柯杯决赛等多个赛事中连续负于古力,以及与李世石的交战史也达到了十连败。

## 顶·惊喜 郑洁 温网四强 黑马奇迹

2008年7月2日,温网公开赛上,中国网球选手郑洁战胜了赛会18号种子捷克天才少女瓦伊迪索娃,杀进温网四强,成为本届温网最大的一匹黑马。这个四强创造了两个纪录,她不仅成了温网历史上第一位手持外卡杀进半决赛的女子选手,同时也是中国历史上第一位迈进大满贯半决赛的人。

此前,郑洁的世界排名才133位,但是她在本届赛会上先后淘汰了4位种子选手,其中甚至包括赛会头号种子选手伊万诺维奇。在闯入四强后,即便是对阵强势的小威廉姆斯,郑洁也曾迎来盘点,郑洁的优异表现足以让世界网坛对中国女网重新评估。



国乒男队 奖仪式 vict

## 顶·振奋 中国男篮 奥运八强 血性铸造

2008年8月16日,在北京奥运赛场上,中国男篮迎来至关重要的一战,胜则进入八强。结果尤纳斯率领的这支中国男篮像个爷们那样和由诺维茨基和卡曼率领的德国队血拼一场,59:55战胜对手。

平心而论,德国队的实力应该略在中国队之上,中国男篮之所以能够取得胜利完全是顽强拼搏的结果,与其说是技战术运用得当,倒不如说这是一场比拼意志的比赛。姚明虽然在篮下的作用无人替代,但伤愈不久的他体力和场上的表现最多恢复到NBA赛场的七成,而姚明在比赛中虎视眈眈的表情和怒狮般的吼叫,则表明他在球队意志上所起到的作用甚至比技术作用还要大。这场比赛,中国的球迷完全被中国男篮所表现出来的“血性”所感染,所以,虽然在随后的八强赛中,中国男篮完败在美国男篮手下,但依然得到中国球迷的热情拥戴,这和中国足球输球又输人的境遇完全相反。

## 顶·突破 刘子歌 泳坛奇葩 一枝独秀

奥运赛场上,田径和游泳一直是产生金牌最多的两个项目,也是体育强国显示综合实力的主要舞台。可惜,在中国奥运军团创纪录的51金中,只有刘子歌一枚金牌来自这两大项,而最近3届奥运会,我们两大项的金牌总数是5枚,所以,刘子歌的游泳金牌显得非常难能可贵。

从1984年到2004年,在中国参加的6届奥运会上,中国游泳曾累计获得过6枚金牌,全部出自女将:庄泳、钱红、林莉、杨文意、乐静宜、罗雪娟等人。刘子歌在北京奥运会水立方赛场上以2分04秒18战胜所有对手,将女子200米蝶泳首次带进了2分05秒大关,打破了澳大利亚选手施佩尔保持的2分05秒40的世界纪录。

## 顶·完美 国乒 横扫一切 举世无双

本年度,中国国球手们的表现可用“完美”来形容。

第49届世乒赛团体赛于2008年2月24日至3月2日在中国广州举行。羊城战役,国球手实力明显高出一筹,双双以八连胜的成绩顺利捧杯。尤其难能可贵的是中国男队实现了四连冠,平了21年创造的历史最高纪录,女队取得八连冠,同样平了历史最高纪录。

在8月份举行的北京奥运会上,国球手们的表现依然完美,在中国乒乓球历史上,囊括一届奥运会4枚金牌已经是第三次,但从未像北京奥运会演绎得如此精彩。男女团体、单打比赛,国球手居然没有在对方面前失掉一盘。中国乒乓球队真正做到了完美,不仅拿下了所有可能拿到的金牌甚至奖牌,而且在赛场上,两次升起三面五星红旗。



陈婵霞

## 顶·自豪 圣火全球传递 登顶珠峰 史无前例

2008年3月24日,北京奥运会圣火在希腊采集,4月1日至5月3日在全球19个国家的19个城市和中国香港、澳门进行了传递。5月4日起,奥运火炬开始在中国内地传递,其中在5月8日9时17分首次登上世界最高峰、海拔8844.43米的珠穆朗玛峰峰顶。在经历了130天、15万公里、130多个城市传递之后,北京奥运会火炬8月8日在北京奥运会开幕式上点燃了国家体育场的主火炬。这是奥运史上传递路线最长、传递范围最广、参与人数最多的一次火炬接力活动。

## 顶·释怀 国羽 历尽艰险 汤尤卫冕

2008年5月中旬,距离北京奥运会还有近3个月的时间,羽球赛场上的最高殿堂汤尤杯在印尼举行,结果中国男羽3:1战胜韩国队,实现了汤姆斯杯的三连冠,这也是中国男队自1982年开始参加汤杯赛以来第七次夺冠。而中国女队在尤伯杯的比赛中3:0力克东道主印尼队,实现尤伯杯六连冠伟业,同时将自己夺冠的次数增加至11次。

应该说中国羽球队在世界羽坛中还是处于霸主地位,但同时也是众矢之的。其一,被对手研究得非常透彻;其二,队员年龄老化,新老交替刻不容缓。在比赛中,中国的国手们经常是险象环生,能够如愿夺得汤尤杯,长出一口气,甚喜。

所谓顶:“顶”表示“支持、喝彩、赞成”。“顶”一词是从“RE”发展过来的,RE是英文REPLY的简写,“回复”的意思。在早期的BBS(论坛)中,只要你回复一个帖子,标题上就自动加上“RE”。RE得越多,说明帖子越受关注。



中国男篮



郑洁



国羽女队



国球男队



古力



希腊女祭司



珠峰火炬传递队员

**颁个大奖**  
得奖者:全体火炬手  
得奖原因:人民的力量是无穷无尽的,自己也很伟大。  
得奖感言:站在顶峰感觉人类很伟大,孤独感,还要战胜恐惧,所以我觉得他们都是伟大的。  
——中国登山队队长王勇峰